К 95-ЛЕТИЮ БАЙКАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ТО THE 95TH ANNIVERSARY OF BAIKAL STATE UNIVERSITY

Редакторская заметка УДК 343.9 EDN VLGAJR DOI 10.17150/2411-6122.2025.3.5-10





К 95-летию Байкальского государственного университета

Е.И. Фойгель, А.А. Христюк™

Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация Автор, отвечающий за переписку: А.А. Христюк, а \times a@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена юбилею Байкальского государственного университета. Дается характеристика становления и развития университета. Отмечаются достижения университета в российском академическом сообществе. Раскрываются особенности профессорско-преподавательского состава и студенческого сообщества. Делается вывод о том, что научно-образовательное сообщество и хорошие академические традиции университета, а также выстраивание воспитательного компонента в образовательном процессе позволяют Байкальскому государственному университете занимать высокие позиции среди вузов Сибирского федерального округа.

Ключевые слова: юбилей, университет, образование, наука, научное сообщество.

Для цитирования: Фойгель Е.И. К 95-летию Байкальского государственного университета / Е.И. Фойгель, А.А. Христюк. — DOI 10.17150/2411-6122.2025.3.5-10. — EDN VLGAJR // Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения. — 2025. — № 3. — С. 5–10.

Editorial

To the 95th Anniversary of Baikal State University

E.I. Foygel, A.A. Khristyuk[™]

Baikal State University, Irkutsk, Russian Federation Corresponding author, A.A. Khristyuk, a_x_a@mail.ru

Abstract. This article is dedicated to the anniversary of Baikal State University. It describes the university's formation and development, highlighting its achievements in the Russian scientific community. The distinctive features of the faculty and student community are explored. It concludes that the university's strong research and educational community, its strong academic traditions, and the development of an educational component in the educational process allow Baikal State University to occupy a high position among universities in the Siberian Federal District.

Keywords: Anniversary, university, education, science, scientific community. **For citation:** Foygel E.I., Khristyuk A.A. To the 95th Anniversary of Baikal State University. *Sibirskie Ugolovno-Processual'nye i Kriminalisticheskie Chteniya = Siberian Criminal Procedure and Criminalistic Readings*, 2025, no 3, pp. 5–10. (In Russian). EDN: VLGAJR. DOI: 10.17150/2411-6122.2025.3.5-10.

Девяносто пять лет назад — 11 августа 1930 г. — в городе Иркутске был создан Сибирский финансово-экономический институт. Отнесенный к ведению Министерства финансов СССР, он имел высокий статус наряду с такими финансово-экономическими институтами, как Московский, Ленинградский, Куйбышевский и Казанский. Это был первый и единственный за Уралом финансово-экономический вуз, который начал готовить экономистов и финансистов для Сибири и Дальнего Востока. Пройдя вместе со страной долгий и нелегкий путь развития, университет превратился из сравнительно небольшого специализированного института в один из крупнейших в Сибири и на Дальнем Востоке образовательных и научных центров, который в полной мере соответствует всем современным образовательным стандартам и заслуженно имеет статус университета.

С годами менялись названия вуза, но традиционным оставалось высокое качество образования студентов. Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29.10.2015 г. № 1252 Байкальский государственный университет экономики и права получил наименование Байкальского государственного университета (ФГБОУ ВО «БГУ»).

Сегодня Байкальский государственный университет — это крупный научно-образовательный комплекс, обеспечивающий качественную подготовку и переподготовку кадров по широкому спектру экономических, юридических, социальных и управленческих специальностей и направлений подготовки Восточной Сибири.

В рамках концепции непрерывного образования Байкальский государственный университет осуществляет обучение по образовательным програм-

мам среднего профессионального образования и высшего образования, программам подготовки научных кадров в аспирантуре и докторантуре, а также дополнительным профессиональным программам.

Образовательная деятельность в вузе ведется по 44 программам бакалавриата, 7 программам специалитета, 31 программе магистратуры, 21 программе аспирантуры и 14 программам СПО. Программ повышения квалификации — 41 и программ профессиональной переподготовки — 21.

Всего в университете, включая филиалы, обучается 15 888 чел., из них по программам высшего образования обучается 9665 чел. (5280 — очное обучение, 3293 — заочное обучение, 1092 — очно-заочное), по программам среднего профессионального образования — 6223 чел. (4895 — очное обучение, 1328 — заочное обучение).

В настоящее время в структуру университета входит 67 структурных подразделений, где работает свыше 700 работников. Также в Байкальском государственном университете создан Медиацентр, который принадлежит к числу немногих в России, где есть собственное телевидение и радио. За три года в эфир вышло более 3000 собственных телевизионных программ, что сопоставимо с деятельностью СМИ регионального уровня. В творческом процессе на постоянной основе задействованы студенты и преподаватели вуза.

В г. Иркутске расположен головной вуз, открыты филиалы университета в г. Усть-Илимске и г. Чите. Поэтому уникальность университета заключается в осуществлении им образовательной деятельности в двух федеральных округах — Сибирском и Дальневосточном.

В университете обеспечивается подготовка научных кадров по широко-



Рис. 1. Вид на первый и второй корпуса Байкальского госуниверситета, фото А.С. Новикова

му спектру научных специальностей, действует 3 диссертационных совета по защите диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук по 5 научным специальностям: по юридическим (публично-правовые (государственно-правовые) науки уголовно-правовые науки), экономическим (региональная и отраслевая экономика со специализациями экономика промышленности и экономика и управление операциями с недвижимостью) и техническим (системный анализ, управление и обработка информации, математическое моделирование, численные методы и комплексы программ) наукам.

Стратегическое позиционирование университета предусматривает сохранение традиционного формата обучения с одновременным внедрением новых форматов электронного обучения для поддержания имиджа университета, предлагающего жителям всех регионов России, а также иностранным гражда-

нам актуальные программы высшего и среднего профессионального образования самого высокого качества. Университет видит себя как экосистему непрерывного образования, позволяющую выстраивать индивидуальные траектории качественного освоения актуальных компетенций, а также как высокотехнологичную платформу подготовки высококвалифицированных востребованных в экономике региона и страны в целом.

Учебный процесс в университете осуществляется высококвалифицированными научно-педагогическими работниками, обеспечивающими реализацию образовательных программ высшего образования в соответствии с требованиями ФГОС ВО. В университете работает более 400 научно-педагогических работников: 65 докторов и 276 кандидатов наук; доля имеющих ученые степени составляет 78.21 %.

Около 70 % работников отмечены наградами различного уровня. Среди



Рис. 2. Внутренний двор БГУ, фото А.С. Новикова

них звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации» имеют 5 чел., звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» — 4 чел., звание «Заслуженный экономист Российской Федерации» — 4 чел., звание «Заслуженный юрист Российской Федерации» — 4 чел. Более 100 чел. имеют звание «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», свыше 200 чел. отмечены почетной грамотой Минобрнауки Российской Федерации. Многие работники являются обладателями различных наград областного и муниципального значения, а также наград других государств.

Конкурентные преимущества университета составляют успешно функционирующие и развивающиеся научные школы по направлениям: выборы в Российской Федерации: проблемы правового регулирования и правопри-

менительной практики; проблемы организации и осуществления конституционного контроля в России и зарубежных странах; современное криминалистическое обеспечение раскрытия, расследования и предупреждения преступлений; современные проблемы уголовного судопроизводства, криминологические виктимологические исследования региональной преступности; теория и методология экономики и развития инвестиционно-строительного комплекса, управлениям операциями с недвижимостью, экономика развития территорий; закономерности и тенденции функционирования промышленных экономических систем, оценка потенциала и повышение инвестиционной привлекательности хозяйствующих организаций в конкурентной среде; методология экономического прогноза и стратегического планирования инновационного устойчивого развития региональных и

промышленных хозяйственных систем; современные экономические проблемы лесопромышленного комплекса, экономика нефтегазового комплекса.

Традиционно университет обеспечивает решение целого ряда задач в сфере социально-экономического развития Сибирского и Дальневосточного федеральных округов. Университет выполняет роль одного из ключевых факторов по формированию новых научных знаний и проведению экспертиз исходя из запросов общества, бизнеса и власти для развития ключевых отраслей экономики региона. С участием зарубежных партнеров и посредством привлечения социума (анализируя его запросы и учитывая новые общественные веяния) университет осуществляет подготовку и переподготовку кадров, научно-исследовательские проводит опытно-конструкторские работы, экспертно-аналитические, оказывает консультационные и информационные услуги, формируя социальную сферу жизни в Сибирском и Дальневосточном регионах. По запросу судей Конституционного Суда Российской Федерации подготавливаются заключения научно-правовой экспертизы по вопросам публичного права. Также на постоянной основе подготавливаются заключения научно-правовой экспертизы проектов законов Иркутской области о поправках в Устав Иркутской области.

Работники и обучающиеся Байкальского государственного университета принимают активное участие в научобразовательных, культурных, спортивных, патриотических мероприятиях федерального, регионального и городского значения, только за 2023-2024 гг. вузу вручено порядка 30 благодарственных писем за сотрудничество и организацию данных мероприятий.

2023 г. для Байкальского университета был ознаменован замечательным событием — 30-летним юбилеем юридического образования в БГУ. Созданный в 1993 г. юридический блок университета сегодня является одним из наиболее авторитетных учебных подразделений не только в нашем университете, городе, но и во всем Байкальском регионе. Сегодня в БГУ имеются два правовых института — Институт юстиции и Институт государственного права и национальной безопасности.

Отдельно нужно сказать о подготовке кадров высшей квалификации, которая, безусловно, является квинтэссенцией системы юридического образования. Диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук впервые был создан в Иркутской государственной экономической академии в 1998 г. Совет проводил защиту диссертаций по специальности «12.00.08 — Уголовное право и криминология; Уголовно-исполнительное право». Также в этом году впервые в Сибири и на Дальнем Востоке в Иркутской государственной экономической академии была открыта аспирантура юридического профиля.

С 2022 г. в Байкальском государственном университете действует диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук по специальностям «5.1.2. Публично-правовые (государственноправовые) науки» и «5.1.4 Уголовноправовые науки».

Таким образом, в настоящий момент юридическое образование в Байкальском государственном университете активно развивается. Осуществляется подготовка бакалавров по направлению «Юриспруденция», специалистов по направлениям «Правовое обеспечение

национальной безопасности» и «Судебная и прокурорская деятельность», магистров по направлению «Юриспруденция», функционирует аспирантура по группе научных специальностей «Право».

Университет издает 10 научных журналов, из них 2 включено в международные базы цитирования и 9 входит в список, рекомендованный Высшей аттестационной комиссией для опубликования основных научных результатов диссертаций. Среди них «Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения» — перио-

дический научный правовой журнал, который выходит в Иркутске с 1994 г. Первым главным редактором журнала был известный ученый, создатель иркутской криминалистической школы, доктор юридических наук, профессор В.И. Шиканов. Журнал входит в список рецензируемых научных изданий, утвержденный ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ и включен в Российский индекс научного цитирования. Журнал публикует научные статьи по актуальным вопросам уголовного процесса и права, криминалистики и иных уголовно-правовых наук.

Редакция журнала «Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения» желает своему родному университету оставаться центром притяжения талантливых студентов и выдающихся преподавателей, местом, где рождаются новые идеи и открытия.

Желаем процветания, новых научных достижений, ярких студенческих инициатив, сохранения традиций академического сообщества и дальнейшего укрепления престижа учебного заведения.

Пусть стены университета хранят тепло дружеских встреч, радость открытий и гордость за успехи выпускников!

С уважением и наилучшими пожеланиями,

главный редактор — доктор юридических наук, доцент Елена Игоревна Фойгель

ответственный секретарь — кандидат юридических наук, доцент Анна Александровна Христюк